

中国正迎来自己的自信时代

宋鲁郑



尽管印度拥有很多的耕地,但根据国际食品政策研究所2011年全球饥饿指数(2011 Global Hunger Index)显示,印度在81个国家中排名第67位(中国是第4位)——后33位被指饥饿是最主要的威胁,有两亿人的食品安全得不到保障,是世界上饥饿人数最多的国家。(全球饥饿指数根据一个国家营养不良人口的百分比,五岁以下体重过轻儿童的比例以及五岁以下儿童的死亡率等指标来衡量饥饿程度)2012年1月,印度总理辛格将印度的营养不良问题称为国家的耻辱,因之前的一项调查显示,印度有42%的儿童体重过轻。

日本和印度,还有一个共性,即严重的社会不平等。根据世界经济论坛在瑞士发表的2012年全球性别报告,日本和印度男女不平等程度在135个国家中分别名列第101名和105名,远远低于众多非洲国家、中东国家。中国是第69名,名列亚洲最佳五强行列(该指数都分列各洲前五名国家),优于欧洲的意大利、捷克、斯洛伐克、希腊和匈牙利等国。

最近,印度首都新德里一起强奸案引发全国愤怒和抗议浪潮,就是对女性长期所受歧视不满的总爆发。根据路透社的调查,对女性而言,印度是全球危险程度第四高的国家,比索马里还要糟,略好于战乱不断的阿富汗。新德里更是以“强奸之都”而恶名远扬。印度除了严重的男女不平等,还有更触目惊心的种姓制度。目前印度低种姓超过全国人口的一半,也就是说一半以上的群体遭遇到全方位的歧视,再加上广大受歧视的



妇女,这等于是在印度绝大多数公民是二等公民。

虽然日本和印度一个号称亚洲最发达的民主国家,一个号称全球最大的民主国家,但一个没有平等或者严重存在不平等社会,是一个好的制度吗?

再来看看美国。美国依然是世界第一大经济体,却陷入1930年代以来最严重的经济危机中,5年间搞了四轮量化宽松却于事无补,其债务已经高达16万亿——奥巴马上任时还是10万亿,他竞选时声称第一个任期要减少一半至5万亿,结果却是不减反增。今天的美国每花出1美元,其中的45美分就来自借债。经济危机中,许多中小城市宣布破产。如果不是宪法规定州政府无权破产,许多资不抵债的州也早踏上破产的境地。美国是世界上仅有的两个设有债务上限的国家之一,但其债务上限自1960年以来,已经提高了78次,平均一年接近两次。债务上限的作用早就形同虚设。

如果以冷战后20年来看,美国先是搞出互联网泡沫,后又搞出房地产泡沫,最后以次贷危机为标志,出现大崩盘。对外则战略性错误地发动一场又一场战争,将其软硬实力无谓地大量消耗。

从国家进步的角度来看,美国的内外战略显然都出了严重的问题,和同时期中国抓住每一个机会高歌猛进形成鲜明对比。在中国面前,美国正在丢失一个个桂冠:全球制造业第一大国(美国超越英国后,100多年来第一次被另一个国家反超)、全球第一汽车销售国、专利申请全球第一、对全球经济

增长的贡献度——2009年,中国对全球经济增长的贡献度已经达到50%!

对于美国的制度,可以从不同角度去解读。倒是美国前总统卡特一席话,颇令人寻味。卡特2012年年末参加“三亚财经国际论坛”表示,他本人很讨厌攻击中国的言论,但很不幸,这就是美国政治生活运转的一部分,幸好选举结束后,这些言论会自动消失。

和卡特只谈现象不同,美国也有人开始把矛头指向美国民主制度本身。保守派评论家大卫·布鲁克斯在《纽约时报》有如下的评论:现在大家把民主奉为神圣的信条,殊不知建国之父很少谈民主,他们是以共和的原则来建构国家。民主与共和的一大区别在于,民主相信多数人,共和则对人性高度不信任,要设计一套制度来抑制变幻不定的人性所能带来的破坏力。

和强调自由企业法则的美国不同,欧洲则是以福利制度为基础的庞大官僚体系、持续升高的收入再分配制度(税收)和政府控制企业为特征的模式。然而,这种模式在全球化和全球经济危机的冲击下,也同样不可持续。今天欧元区主权债务危机最重的希腊,失业率高达25%,青年人失业率高达60%,百姓生活整体倒退10多年,许多孩子被父母抛至学校、幼儿园、政府机关。希腊原本是欧洲自杀率最低的国家,希腊东正教更拒绝为自杀者举行葬礼。根据希腊卫生部报告,2011年上半年的自杀率与2010年同期相比暴增40%,甚至发生了在雅典宪法广场枪击自尽、带着90岁老母亲一起跳楼的骇人案例。

西方在空前严重的经济危机挑战面前,既没有出现指点迷津的思想大师,提不出指向性强、思路清晰的改革路线图,也没有出现类似于上世纪80年代里根、撒切尔夫人那样的政治领袖,以推进大刀阔斧的改革。整个社会依然处于混沌、迷茫、束手无策的境地,其精英的制度自信心迅速下降。

中国崛起过程中,西方一直都在质疑中国模式能否持续。应该说,谁都不是预言家,中国模式未来是否能够持续只能由历史来验证。但历史(这场危机)已经告诉我们,欧美的模式已经不可持续,必须进行重大、全面而又深刻的变革,否则将很难渡过难关。

类似于今天西方经济危机的考验,自中国崛起以来已经几乎成为常态。上世纪80年代,是拉美经济危机,90年代先是日本经济泡沫崩溃,再是东南亚经济危机和俄罗斯经济危机。但中国大陆不但没有发生类似的危机,而且顶住了各种危机的冲击,进而又不得不承担起克服危机的区域或全球性责任。今天的中国,被称为金砖国家,但在五大金砖国家中,中国国内生产总值的总量远超其他四国总和(广东一省国内生产总值2008年就超过南非,和荷兰不相上下),全球竞争力更是以名列第29位而远远把另外四国抛在身后(巴西排名第48,南非排名第52,印度排名第59,俄罗斯排名第67)。反腐败问题,中国在人口过亿的发展中国家中,也是表现最好的。根据透明国际2011年排名:巴西73位,中国75位,印度95位,印尼100位,墨西哥100位,孟加拉国120位,巴基斯坦134位,尼日利亚143位,俄罗斯143位。

(来源:《红旗文稿》)

老木按:旅法学者宋鲁郑先生《只有去中国才能看到》一文在《红旗文稿》发表后,引起了海内外媒体的广泛关注和转载。全文认为:今天的中国处于1840年以来最好的时期,今天的中国有1840年以来最好的制度,今天的中国是全球各主要国家中发展最好的国家。这三个事实判断,就构成了“道路自信、理论自信、制度自信”的坚实基础。宋鲁郑在文中称,西方是定期换届换党,中国是定期换届但不换党,阿拉伯既不换届也不换党。目前看中国模式表现最佳。全文分三部分,第一部分“近代以来的纵坐标”、第二部分“六十年一甲子的横坐标”、第三部分“中国制度模式的特点”。由于篇幅所限,老木仅选取全文的第二部分以飨读者。标题为老木所加。

中华人民共和国到现在已过一个甲子。纵向比,用台湾李敖大师的结论就是:今天的中国早就超越汉、唐。那么横向呢?我们不妨先从亚洲两大强国日本和印度说起。

日本在二战前就已经完成工业化,是世界五强之一。这也是它在二战期间能够同时挑战美国、英国、中国以及苏联等世界大国的原因。二战它虽然是战败国,但技术和人力资源优势仍在。而且它在美国的军事占领和保护之下,享有巨大的和平红利。由于冷战的因素,得到了美国单方面的贸易优惠。60年间,它没有发生过战争、内乱,没有走过任何弯路。

但就是这样一个国家,在20年后的今天,它的债务占国内生产总值的比重全球第一,高达225%——其政府预算中的一半要靠借债!2012年经济再度出现负增长,国民储蓄率(家庭储蓄在家庭可支配收入中所占比例)竟然连续5年仅为一向没有储蓄传统的美国的一半!与经济失去的20年相对应的,则是日本政治上混乱的20年。上世纪90年代日本出现了7任首相、9个内阁——这其中还发生了6次内阁改组。这期间最短命的羽田内阁仅存在了两个月零两天。21世纪头12年,更出现8个首相,11个内阁——这其中还有10次内阁改组。最短命的小泉第三内阁仅维持了一个月零十天(另一个短命的森喜朗内阁仅持续了三个月),实际已经丧失了治理国家的能力。这也是为什么鸠山上台后竟然异想天开地“疏美亲中”、2011年日本发生百年一遇的地震和海啸,时任首相的菅直人虽然无能还亲自指挥,结果导致核电站爆炸而在下台后被检方起诉!灾难过去几个月了,灾民还得不到安置,处于生活无着的状态。野田佳彦上台后竟然在主权问题上向中国挑衅(国有化钓鱼岛)。一个经济上20年无法摆脱困境、政治上20年持续混乱的制度,算是一种什么制度呢?

印度1947年独立建国,被认为接收了其殖民时代宗主国英国留下的民主、法治、行政体系以及流行全球的英语等优势资产。虽然前30年,发生过三次印巴战争、短暂的中印战争、全国性动乱引发的长达一年半(19个月)之久的全国戒严,但总体上来讲,其弯路要比中国小得多。尽管如此,1976年“文革”结束时,中国整体上仍然略优于印度(中国历史上唯一一次落后于印度是中华民国时期)。中国进入改革开放时代之后,印度和中国的差距迅速拉大。据印度媒体分析,经济发展上,它比中国落后10年,社会发展上,则落后30年。印度今天的国内生产总值为1.8万亿美元,相当于中国2002年的水平。贫困人口比例,印度也相当于2002年时的中国水平。城市人口水平,印度仅相当于中国1995年时的水平。在改善卫生条件上,中国领先印度17年。儿童死亡率,印度仅相当于中国1980年代以前的水平。世界还记得,2012年7月31日,印度发生了11年来最严重的断电事故,全国超过一半地区,约6.2亿人无电可用,受影响人数超过欧盟国家人口总和、美国人口的两倍。这不仅是印度10余年来最严重、也是全球历来最大规模的停电事故。此时世人也才知道,原来这个全球最大的民主国家,竟然有1/3的家庭所获得的电力供应,还不足以点亮一个灯泡。

金正恩是朝鲜最高领导人,安倍晋三是目前日本首相。之所以这么说是因为日本政坛更迭很快,安倍内阁的保守施政也许会引发政治危机而倒台。有一则笑话这样说:美国佬夸耀的说,我们上午投票,下午就知道谁是总统了。中国人淡定的说,傻不傻啊,我们今天投票,去年就知道主席是谁了。朝鲜人蔑视地对美国人和中国人说,我们不用投票,小时候就知道了。日本人一脸困相地说,我们一直在投票,就是不知道是谁当首相。

从一定意义上讲,这两个人物都不是容易对付的角色。不容易对付并不是说他们的才能有多么突出,而是他们施政方针或专横或保守。金正恩是金正日的第三子,所以中国网友称其为金三,又由于其人偏胖,所以有网友更直接称其为金三胖。朝鲜和日本隶属于社会主义和资本主义两个阵营,但是由于金正恩在导弹发射等问题上的强硬立场,中国人并没有因为朝鲜是自己的小兄弟而对其增加好感,相反,由于朝鲜的惹事生非,中国网民对金三胖极为不满。当然,对安倍晋三更厌恶。

朝鲜和美国交恶,而日本却唯美国马首是瞻。作为邻邦,朝鲜、日本对美国的态度会自然而然地影响到中国的外交政策。中日围绕中国钓鱼岛之争的矛盾激化,中国希望朝鲜能够处理好核问题,但是朝鲜却再次发射了卫星,而且进行了第三次核试验。将过去的“弃核模糊战略”转入“拥核公开化战略”,并将拥核写入国家宪法中。朝鲜的这种作法与中国的“朝鲜半岛无核化”的立场完全相悖,更有可能导致日本和韩国在美国的允诺下自行开发核武器。一旦东北亚地区形成核武器的多米诺骨牌效应,那么中国的周边环境将受到严重威胁。因而中国对于联合国对朝鲜发射导弹进行制裁的第2087号决议和对朝制裁的第2094号决议都投了赞成票。中国的立场非常鲜明,“不允许(朝鲜)在中国家门口生事”。当然,这句话也是对美国和日本说的。反观日本对美国的惟命是从和朝鲜对中国的言不听计不从,老木认为,中国手里篡了一张烂牌,打出去难受,握在手里更难受。而美国手里篡了一张好牌,收放十分自如。

金正恩和安倍晋三

老木

金正恩执政后继续朝鲜的先军战略,频繁视察军队,对韩国采取强硬措施,甚至宣布《朝鲜停战协定》无效,对于美国的警告、威胁不但置若罔闻,而且以一种咄咄逼人、不惜开战之势回应,很多人以为朝鲜在虚张声势或者自欺欺人,殊不知,这正是社会主义旗帜和体制下的一种正常反应,它与能不能打胜没有关系。它是一种气魄和一种民族气节,也是一种冷战思维模式。安倍晋三上台后,日本国内的政治气候进一步向右转。安倍晋三出访蒙古、出访东盟,其意图就是对中国进行包围和反制。在国内,安倍一再放纵右翼势力,4月21日,包括外相麻生太郎在内的3名内阁成员参拜靖国神社,安倍自己也送上祭品;两天后,168名日本国会议员集体参拜靖国神社,置亚洲被侵略国家,特别是中国和韩国的感受于不顾,不断刺激中国和韩国的敏感神经。4月23日,安倍参加国会参议院预算委员会会议,谈及时任首相村山富市1995年就侵略和殖民历史表示歉意和反省的“村山谈话”。他说,国际上和学术界对“侵略”的定义模糊。它的定义“会因国与国关系中各国所处立场不同而不同”。此举使得国际舆论哗然。安倍还主张修改日本《宪法》第96条,放宽修宪提案的条件。安倍的意图很明显,先修改宪法第96条,降低修宪的门槛(日本宪法第96条规定,修宪必须由众参两院三分之二以上议员赞成,再由国会提议,交由公民投票,获得半数以上赞成后才能进行)。进而修改日本宪法第9条(日本宪法第9条规定永远放弃发动战争这一国家主权,永远放弃以武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段)。安倍此次出任首相后,致力于修改这部宪法。根据自民党前拟订的修宪草案,日本自卫队将升格为“国防军”,将拥有自卫权。老木认为,安倍的修宪行为就是安倍政府蒙着眼睛在高速路上高速倒车!中日关系会进一步恶化,这是安倍政府外交的无能 and 失败。金正恩执政以来,在密集视察军队的同时,还频繁视察民用设施,召开轻工业大会,将过去强调的国家经济第一,人民生活第二的提法变成了人民生活第一,国家经济第二。朝鲜国内出现了诸多改革的迹象。而安倍晋三执政以来,日本的政治经济好像除了退步,再没有大的发展。显然,安倍晋三的智慧比不上金正恩的智慧。

行文至此,老木不妨套用一句网络用语:安倍,你妈妈喊你回家吃饭,不要作恶多端。金三,你爸爸让你冷静判断,务必迷途知返。

有意思的话

1、“我们只是回归到福利国家的根本原则:那些能够工作的必须工作,依靠福利生活不应比工作更具吸引力。”

——英国政府宣布缩

减多项福利措施,结果引起教会领袖的抨击,认为这有失公平。英国财长奥斯本和养老金部长史密斯形容,反对者的批评是“尖锐的杂音”,并坚持政府的计划将促进更公平的福利制度,鼓励更多人就业。

2、“如果没有哪怕一

名闹场者,我会感觉怪怪的。”

——奥巴马最近在以色列访问时发表演讲,结果被一名耶路撒冷的大学生现场抗议。不过在这名学生被带离现场后,奥巴马幽默地表示,“这是现场演讲的一部分”。